第八章 要素价格与收入分配 

第一节 生产要素的需求
一. 生产要素需求的特点
   1．派生需求（引致需求）
   2. 联合的需求
二. 厂商最佳要素投入决策
厂商对生产要素的需求取决于其要素投入决策。设厂商使用两种生产要素L和K生产一种产品Q，厂商通过调整要素投入追求利润函数最大化。 

π= TR – TC

根据极值原理，利润函数最大化的必要条件为：
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其中，MRP（marginal revenue product）称为边际收益产品（或边际生产收益），它是指厂商增加一个单位的要素投入所增加的总收益。根据定义，劳动的边际收益产品可表示为
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可见，某种要素的边际收益产品等于该要素的边际产量与该产品的边际收益的乘积。
MFC（marginal factor cost）称为边际要素成本（或要素边际成本），它是指厂商增加一个单位的要素投入所增加的总成本。根据定义，劳动的边际要素成本可表示为
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即边际要素成本取决于要素的价格是否随着厂商投入增加而变化，也就是厂商面临的要素供给函数，它取决于厂商所处要素市场的结构。
第二节    竞争性要素市场的厂商投入决策
一．竞争性要素市场的需求
要素需求反映要素价格与厂商购买数量之间的对应关系。厂商的支付意愿取决于要素的边际收益产品。因此，厂商的边际收益产品曲线反映了厂商对要素的需求曲线。
厂商短期要素需求曲线：单一要素可变
因为MRPl = MR×MPl ，根据边际报酬递减规律可知，其斜率为负，向右向下倾斜。
1、要素市场、产品市场均为竞争性
如果厂商面临的产品市场是一个完全竞争性市场，则产品市场上MR = AR = P，
         MRP l = MR×MP l = P×MP l = VMP l ，
VMP l（value of marginal product）称为边际产品价值或边际产值，即边际产量带来的收入，它等于边际产量乘以产品价格，反映了消费者对边际要素投入的价值评定。
上式表明，在产品市场完全竞争的条件下，由于产品的边际收益等于价格，厂商投入生产要素的边际收益产品等于边际产品价值。
2、要素市场竞争、产品市场为存在垄断
如果厂商在产品市场上具有一定的垄断势力，则产品市场上P和MR随着投入和产量增加呈下降趋势，且MR＜P，所以MRP l与VMP l不一致，MRP l低于VMP l且下降的速度更快。

[image: image4.png]W | MRP,=PXMP=VMP,

EMRXMP,




二．要素市场的供给
1．要素的市场供给：与一般产品市场供给一样，因边际成本递增而向右向上倾斜。劳动力供给特殊。
2．行业的要素供给：在竞争性要素市场上，行业的要素供给只占要素市场供给的一部分，当某个行业的要素价格提高时，供给量会很快增加。因此，对行业的要素供给弹性比要素的市场供给弹性要大得多。
3．厂商面临的要素供给：在竞争性要素市场上，个别厂商的购买量不会影响要素价格。厂商可以以要素市场均衡价格购买任何数量的要素。因此，厂商面临的要素供给曲线是一条水平线。     
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三. 竞争性要素市场的厂商投入决策
生产要素的供给和需求共同决定要素市场的均衡价格We。
1．竞争性产品市场
当厂商面临竞争性产品市场时，均衡工资由劳动的需求曲线（边际收益曲线）与劳动的供给曲线的交点决定。此时，厂商的边际要素成本等于平均要素成本等于均衡工资，也等于边际收益产品，达到了要素最佳投入水平。
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2．垄断性产品市场
当厂商面临垄断性产品市场时，虽然仍然是劳动的供给曲线和需求曲线的交点决定均衡工资，但厂商的边际收益产品曲线（MRP）低于边际产品价值曲线（VMP）。VMP反映了社会消费者对边际要素投入的价值判断。
在达到要素市场均衡后，厂商实现了利润最大化，但资源利用没有达到社会最优水平，即VMP = AFC决定的投入水平。
与竞争性产品市场相比，均衡时要素投入较少，要素的边际产品价值（V e）大于边际要素成本（We），存在“剥削”和社会福利的净损失。
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第三节      垄断性要素市场的投入决策
一．买方垄断势力的要素市场
1．含义和特点：个别厂商在要素市场上占有很大的份额，其投入数量增加会引起要素价格上涨。如由于专业性质、区位因素和买方卡特尔等因素在军货、汽车零部件、体育运动员等市场上往往会出现买方垄断的情况。
当存在买方垄断时，厂商的边际要素成本MFC会大于平均要素成本AFC。
例如，设要素市场上厂商的供给曲线函数为 w = a + b L，它反映了厂商在某一投入水平上的平均要素成本（AFC）。
则厂商的边际要素成本为  MFC = d（w L）/d L = a + 2bL 

可见，MFC的斜率为AFC的2倍，两者不一致且MFC上升的速度更快。这是因为厂商投入增加时，必须支付较高的价格给所有的要素单位。因此，边际要素成本大于要素价格（即平均要素成本）。（比较：产品垄断市场上厂商　P = AR ＞ MR ）
2．厂商均衡的要素投入数量
厂商最佳要素投入的条件仍然是 MRP = MFC。
（1）假设厂商的产品市场是完全竞争的市场，具有买方垄断势力的厂商的投入水平如右图所示。
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可见，与竞争性要素市场相比，买方垄断条件下厂商雇佣的劳动比较少，支付的工资比较低，存在对劳动的剥削。

 (2）假设厂商不仅在要素市场上居于买方垄断地位，而且在产品市场上拥有垄断势力，则会形成双重垄断。厂商的投入水平进一步减少，工资进一步下降。
具体如图所示。
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二．卖方垄断势力的要素市场
1．含义：生产要素的供应者较少，可以控制供给的数量和价格。例如石油、特殊的矿产资源，讨论最多的是工会势力对劳动力市场的影响。
2．特点：假设工会具有控制劳动力供给的能力，并且追求其整体利益最大化。那么正如产品市场上的垄断厂商一样，它会发现增加劳动供给的边际收益小于平均收益，边际收益曲线MR l低于平均收益曲线Dl，且下降速度更快。
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三．劳动力市场的双边垄断
1．含义：双边垄断是指在要素市场上买方垄断与卖方垄断同时存在的市场结构。
2．特点：就业量和工资率取决于双方讨价还价的能力和策略。
（1）如果没有垄断，均衡的就业量为L3，工资水平为w3；
（2）如果按工会垄断势力的目标，在A点达到均衡，均衡的就业量为L2，工资水平为w2；
（3）如果按厂商垄断势力的目标，在B点达到均衡，均衡的就业量为L1，工资水平为w1；
（4）工会以罢工相威胁，厂商以雇佣非工会成员劳动力相威胁，如果双方势均力敌，最后工资协议可能在接近均衡工资的水平达成一致
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第四节      生产要素价格的决定
一、均衡工资的决定
1、对劳动的需求
2、劳动的供给
我们以下图来说明劳动的供给曲线。图中，横轴H代表闲暇，纵轴Y与以前一样表示收入。
在图中我们假定，消费者每天的24小时中，固定的睡眠时间为8小时，因此可用于劳动供给的时间（资源总量L）最多为16小时。    
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1、个人的劳动的供给曲线具有向后弯折的特点
例如：
初始阶段：工资W = 10元/小时，我愿意工作5小时，获得收入50元/每天
如果工资上升到W = 15元/小时，我愿意工作10小时，获得收入150元/天。但是太累了！！
当工资上升到W = 30元/小时，我只需工作5小时，仍然可获得收入150元/天。不同是我有更多的休闲时间了(！！

2、劳动的市场供给曲线：单个消费者的供给曲线水平相加即可得整个市场的供给曲线。虽然单个消费者的供给曲线具有向后弯曲的特点，但整个市场的供给曲线却不一定也是如此。因为：劳动的市场供给曲线的形状不同于个人劳动供给曲线的原因。在较高的工资水平上，现有的工人也许提高较少的劳动，但高工资也吸引进来新的工人，因而总的市场劳动供给一般还是随着工资的上升而增加，从而市场劳动供给曲线仍然是向右上方倾斜的。
3、劳动力市场的均衡
劳动的供给与需求决定劳动市场的均衡。
要素的市场需求曲线通常总是向右下方倾斜的，因此劳动的需求曲线也不例外。
根据本节前面的分析，劳动的市场供给曲线是向右上方倾斜的。
将向右下方倾斜的劳动需求曲线和向右上方倾斜的劳动供给曲线综合起来，及可决定均衡的工资水平。
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                       劳动力市场均衡
问题： 现实中的工资是这么定的吗？
•劳动的质量不同
•补偿性工资差异
•劳动市场的不完全竞争（工会的力量、信息不完全等）
•宗教及风俗习惯
•人口总量和结构

二、资本的价格
资本：由经济制度本身生产出来并被用作投入要素以便进一步生产更多的商品和劳务的物品。
利息：厂商在一定时期内为利用资本的生产力所支付的代价。或者是资本所有者在一定时期内因让渡资本使用权，承担风险所索取的报酬。
厂商对资本的需求，取决于资本的边际生产力
2 、资本供给，资本要素所有者将资本在“ 供给” 与“ 自用” 之间进行分配以达到效用的最大化。 S 与利息率呈同方向变动 

3、资本市场的均衡，对资本的需求和供给决定了资本市场的均衡。
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三、土地的供给曲线和地租的决定
1、土地、土地需求、供给和土地价格
经济学中的土地泛指一切自然资源。
土地是需求取决于土地的边际生产力，所以土地的需求曲线是向右下方倾斜的。
从整个社会看，土地的数量既不能增加也不能减少，因而是固定不变的。或者说，土地的“自然供给”是固定不变的，它不会随土地的价格的变化而变化。
从单个行业看，地租的上升却可以引起土地供给的增加。
2、土地的供给曲线
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3、土地市场均衡
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4、经济租金
经济租金——超过为了吸引某种生产要素用于某种服务或某个企业进入特定行业所需要的最低收益的部分。
经济租金的存在是以某种要素的稀缺为前提的。
稀缺要素的报酬可以分为两部分，一部分是对该要素必须支付的最低限度的报酬，另一部分是对该要素特殊才能的奖励，这部分就是经济租金（对土地就是级差地租）。
四、 利润的决定
1、正常利润与超额利润
2、对利润来源的分析（垄断、创新、风险）
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